

IMPRESIONES

El autor de moda

Aún se oye hablar de Pirandello en los corrillos. El dramaturgo de moda tiró su piedrecita en el embalse y agitó las aguas. Pero se le discute poco; o se le admira o se dice que no se le entiende. Pero pocos le niegan valor.

Claro está que sus entusiastas llegan a la sutileza en el comentario en fuerza de querer comprenderlo aún más allá de lo que Pirandello quiere dar a entender. Esto les pasa a todas las obras que producen grandes apasionamientos. ¿Quién le había de decir a Cervantes que andando las centurias había de surgir un don Atanasio Rivero, sin cosa mejor en qué entretenerse que buscar un sentido jerojífico a una obra tan clara y terminante como el Quijote?

Pirandello, que no es un camelista, lleva no obstante a incurrir en el camelo a la crítica que trata de lucirse expresando un limón las posibles y más remotas intenciones del escritor.

Aquí, en nuestra ciudad, el paso fugaz del curioso comediógrafo italiano, produjo una sensación favorable, que reveló el buen sentido y la apreciación experta del público.

Y lejos de parecer escabellado cuanto pasa en esa obra, cada cual a su manera corrobora en los pasillos y en la calle que son las intenciones de esa comedia en algún aspecto es, como se dijo ya, una alegoría sobre un tema, sobre un concepto—mejor dicho—nada nuevo.

Somos los hombres muñecos que vemos la locura, el disparate de nuestra conducta en los demás y no en nosotros mismos. Como en nuestros actos interviene el libre albedrío sólo en una parte—y por eso somos algo muñecos atados a los cordeles de las circunstancias—obramos bajo influencias externas tan imperativas que cohiben nuestra conciencia, impidiéndonos el darnos cuenta de nuestra actitud, como echando un vaho sobre el espejo que debiera devolvernos la visión de nuestra figura.

Si alguien nos copiase, si pudiéramos ver en otros hombres lo que nosotros somos, protestaríamos contra el remedio ditiéndolo por castigoso, o nos escandalizaríamos de nosotros mismos. Pero si otra vez volviésemos a colocarnos en aquellas circunstancias, a pesar de la experiencia, volveríamos a incurrir en nuestras locuras.

En el episodio final de "Os maíns", Ega de Queiroz presenta a sus personajes Carlos de Maia y Juan de Ega paseando por una calle de Lisboa y haciendo conclusiones filosóficas sobre la conducta en la vida. "Todo es mentira en el mundo. Todo es igual. ¿A qué moverse, por qué afanarse, por qué perseguir ideales, por qué correr? ¡¡¡ Todo ha de ser igual!!! Juremos—conviene solemnemente—ics dos amigos—permanecer impasibles ante toda contingencia humana!

Durante la última parte de esa conversación comenzó a llover, y el agua cayó en aumento gradual, y a medida que esto ocurría los dos amigos apretaban el paso, y cuando estaban ya jurando permanecer impasibles ante cualquier contingencia de la vida, echaron a correr desatados para alcanzar su coche que pasaba no lejos de ellos y guarecerse de la lluvia.

¿Quién reconocería en aquellos dos hombres que reñagaban las miserias y sujetando las chisteras daban zancada ridículas detrás de un simón, a los filósofos que hacía un segundo se habían prometido, ante la sabiduría de la vida, el más puro estoicismo!

Pirandello, en la obra que hace días conocimos, no hace sino añadir dramáticamente este grotesco conflicto entre nuestra razón y nuestra voluntad, ese flagrantísimo desacuerdo entre lo que somos y lo que creemos ser, ese sueño de la conciencia cloroformizada por las circunstancias. Todo en nosotros es desencuero y lucha. ¿Por qué hablamos de morir si fuere de otra manera la vida? ¿En qué vida más perfecta podríamos soñar y qué apatido de eternidad sentiríamos?

EL TIEMPO

Después de una mañana de llovizna, gorda a primera hora, el día de ayer estuvo delicioso, con temperatura de 18,7 y un 47,8 grados, cielo claro, viento del Norte y barómetro en 763 milímetros. El Observatorio no confía en la seguridad del tiempo.

La Gaceta

(POR TELÉFONO)

DISPOSICIONES OFICIALES
En el número de hoy publica aquel periódico las siguientes:
Real orden disponiendo que por una sola vez quede en suspenso, en relación a los Ayuntamientos de primera categoría, la inclusión en el concurso que se anunció por reales órdenes de 8 y 14 de Abril y 12 de Mayo últimos, el derecho que se reconoce en el párrafo 2.º del artículo 28 del reglamento de 3 de Agosto de 1924 a los secretarios, interventores y empleados municipales en general.
Otra disponiendo que los concursantes a secretarías de primera categoría comprendidas en el concurso anunciado por reales órdenes de 13 y 14 de Abril y 12 de Mayo que hayan sido designados simultáneamente por varias corporaciones municipales, manifestando antes del día 24 del corriente a la Dirección General de Administración local por cual secretaría optan.
Otra circular a los gobernadores civiles concerniendo a los delegados gubernativos cuando éstos estén en sus puestos y a los interventores de los partidos facultada para recurrir contra los acuerdos definitivos de los

Ayuntamientos sobre censura de cuentas, que otorga el párrafo 2.º del artículo 58 del Estatuto a los convocados a deliberación y a los vecinos del término municipal.
Ruiz de Velasco

EL FLUIDO ELECTRICO

Sentencia interesante

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia favorable al Ayuntamiento madrileño, en el recurso interpuesto por éste contra la Real orden del Ministerio de Trabajo, que autorizó a la Cooperativa Eléctrica de Madrid para cobrar un mínimo de consumo a sus abonados por contador. En dicha sentencia se declara terminantemente que es nula la citada autorización, y, por tanto, la Cooperativa no puede exigir el importe de ese mínimo de consumo.

Esta aclaración por el Ayuntamiento para que no quedara duda respecto a si este fallo es de aplicar a las otras Compañías que se asociaron o sindicaron con la Cooperativa Eléctrica, ha sido muy convenientemente expresiva, y está sufriendo el auto se sigue en los considerandos que se aclaran en realidad, como no hay duda de que también a las demás Compañías.

LAS FIESTAS DE AGOSTO

Ayer tarde se reunió el Comité organizador de los festejos de Agosto. Se enteró con el natural sentimiento de que el incendio declarado hace pocos días en la fábrica de fuegos artificiales de D. Aurelio Alonso, de Palencia, impidió a dicho señor cumplir su compromiso de dar las dos sesiones que con él se habían concertado.

Para no prescindir de ese número, que es tan del agrado del público, la Comisión hace gestiones cerca de otras fábricas a fin de que suministren los fuegos, aunque sea preciso retrasar las fechas de estos espectáculos para su preparación. Acordó también dirigirse a las autoridades locales y a otras personalidades significadas interesándose en la concesión de premios para la batalla de flores.

EL PRECIO DEL PAN

Ayer, a las doce, se reunió la Junta provincial de Abastos, presidida por el gobernador civil, para discutir el asunto. Asistieron el alcalde accidental señor Fernández López, el interventor de Hacienda señor Vázquez Martínez, el ingeniero jefe del servicio agronómico señor Hernández Robredo, los representantes de la Cámara de Comercio señor Morodo; de los obreros, señor Vázquez y de los funcionarios públicos señor Arias de la Maza; el inspector de higiene pecuaria señor Rof y el delegado de abastos señor López Crespo.

Se dió cuenta de la instancia presentada por el gremio de panaderos, pidiendo autorización para elevar el precio del pan y se acordó designar una ponencia compuesta por el alcalde y los señores Hernández Robredo, Vázquez y López Crespo, para que estudien la pretensión y dictaminen acerca de ella.

A propuesta del señor Hernández Robredo, ampliada por el señor Vázquez, se acordó también dirigirse a la Junta Central y al Directorio, interesando que se adopten las medidas necesarias para procurar el abaratamiento de las subsistencias en general.

Por último, se resolvió oficial a la Junta Central preguntándole cuáles son las fábricas de harinas que con arreglo al nuevo régimen de trigo han de surtir a esta provincia.

DE SOCIEDAD

Ayer en el pazo de Meirás los condes de la Torre de Cela dieron una comida en honor al capitán general de la región don Dámaso Berenguer.

Con los dueños de la casa, su hijo primogénito Jaime, y sus huéspedes y familiares el conde de Esteban Colantes y su bella hija María, sentáronse a la mesa, además del general Berenguer, su distinguida esposa y bella hija, el capitán de pazo, los condes de Taboada, don Pedro Menéndez Atocha y don Fernando Torres Calderón.

Los condes de la Torre de Cela tuvieron los honores de su casa con la huada que es de antigua gala de aquella nuestra morada.

En el expreso de ayer salió para San Sebastián la bellísima y encantadora señorita Lolita del Río y Español.

Llegaron ayer en el expreso de Madrid la condesa de la Almira y sus hijos los señores de Taboada.

CAMARA DE COMERCIO

Vigo y la Coruña
Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:
Ayer, el presidente de esta Cámara, acompañado del vicepresidente señor Amenedo y del secretario señor Valcárcel, fue a corresponder a las atenciones recibidas del señor Mirambell, presidente de la Cámara de Vigo, que se halla en la Coruña.
El señor Mirambell recibió a sus visitantes con exquisita amabilidad, obsequiándolos con unas copas de champagne.
Entre ambos presidentes se cruzaron cordiales expresiones de afecto, haciéndose votos, por ambas partes, por la unión espiritual de Vigo y La Coruña, ciudades que laboran siempre unidas por el pensamiento de engrandecer económicamente a Galicia, por amor a España.
El presidente de la Cámara de La Coruña, señor Fernández Conde, con sus acompañantes, invitó a almorzar al señor Mirambell, invitación que fue aceptada.
Durante la comida se cambiaron impresiones acerca de la marcha de las Cámaras de Comercio de Galicia, con motivo de la aprobación del proyecto de Federación por el Ministerio de Trabajo, estimándose que la actuación conjunta de estos organismos será la base de un porvenir de íntima cooperación entre todos los elementos económicos de Galicia.

RESURREXIT

EL ORFEON "EL ECO"

Hemos salido anoche del teatro Príncipe con la grata impresión de que la Coruña tiene nuevamente un excelente orfeón, un coro a cuatro voces capaz de acometer obras de la mayor importancia.

El maestro Barrero, un sacerdote ilustrado que sabe hacer compatible la austeridad del traje talar con las manifestaciones de arte popular, ha conseguido en pocos meses concentrar a tres docenas de hombres, jóvenes en su mayoría y obreteros muchos de ellos, para hacerles cantar en forma sumamente agradable.

El orfeón "El Eco" tal como ayer se presentó, es una masa coral modesta por su número, pero admirablemente afinada y disciplinada y el maestro Barrero, director de un excelente cantante y conductor digno, demostró que sabe grandes conjuntos y que ha interpretado con carácter de nobleza y seriedad dignos del mayor elogio.

Tiene una visión clara de las obras y se ajusta a las ideas del autor, sin asomo de desplantes ni de malabarrismos de mal gusto.

En el interesante concierto de anoche fué dedicada la primera parte a la música gallega y el orfeón cantó muy bien "A despedida do emigrante", de Taibo, una obra hermosa, de gran carácter; "Marinada", de Oliva, un divertimento en tiempo de muñeira y "A terraña", de Taibo, obra de cierto empeño y dificultad, que merece figurar en el repertorio de las masas corales.

La segunda parte de la fiesta se consagró a la música religiosa, cantando el coro, de un modo prodigioso—sin alejarse nada de la amplitud del órgano—"Adoramus Christum" de Remondi y el "Adoro te devotes" magnífica obra animada del siglo XVI. El público ya muy bien impresionado con las obras gallegas, prorrumpió en aclamaciones al final de este momento, cumbre del concierto, en que se impusieron el enorme prestigio de la voz humana y la solemnidad de los motivos litúrgicos que serán siempre las grandes fuentes de la música evocadora.

Finalmente, interpretó el orfeón el "Nocturno" de Montes, obteniendo sonoridades sorprendentes, dado el escaso número de coristas y la "jota navarra" brillante y movida, en que cantaron muy bien las coplas, a solo y en tercetas, el maestro Barrero y dos muchachos del coro que tienen excelentes voces.

El entusiasmo del público que llenaba el teatro casi por completo, fué constante, y definitivo el triunfo del maestro y su hueste. Merecieron ser hisados "A terraña" de Gayoso y el final de la jota navarra entre ovaciones estruendosas.

Para que todo fuese grato en esta simpática fiesta, la orquesta del maestro Morales fué aplaudidísima tocando la jota de "La Dolores" y una selección de "Cavalleria rusticana".

Esta tarde, a las siete y media, dará "El Eco" un nuevo concierto que estará concienzudísimo, pues cada espectador de anoche será un pregonero del triunfo alcanzado. He aquí los números del programa:
Primera parte.—A despedida do emigrante, L. Taibo; Negra sombra, J. Montes; A terraña, R. Gayoso.
Segunda parte.—"Adoramus te Christus", Remondi (Op. 86); "Adoro te devotes", (Ignolo) Año 1560 a 1600; El Pílagro del Mundo, J. Montes.
Tercera parte.—El Nocturno, J. Montes; "Navarra", Brull; El Crepusculo, Vidal.
Como final de esta impresión de momento nos parece oportuno hacer un llamamiento a los viejos orfeonistas para que se incorporen nuevamente a filas. "El Eco" tiene lo que le hacía mucha falta: un excelente maestro. Y si se ponen a su disposición las voces suficientes, especialmente bajas, para nutrir las voces altas, puede ser en breve plaza una masa coral, una cosa muy seria capaz incluso, de colaborar en los grandes conjuntos sinfónicos nunca oídos en la Coruña.

La Coruña, ciudad de verano

Hace dos días, dió en el Centro de Galicia de Madrid, su presidente don Basilio Alvarez, una conferencia ensalzando las condiciones de Galicia como estación de verano.

Por los conceptos laudatorios que el exabed de Beiro dedicó a La Coruña en el curso de su peregrinación, reproducimos la reseña que del acto publica el "A. B. C." llegado ayer a nuestra ciudad:

"Comenzó diciendo que ha llegado el momento de encauzar la corriente veraniega a los puertos de Galicia, pues la incomodidad de los antiguos viajes ha desaparecido con el establecimiento de un expreso que hace el recorrido a La Coruña en diez y siete horas.

Habló de La Coruña, y dijo que es la ciudad de cristal que ansía el sol para abrazar sus rayos, y cuya playa de Riázar cautiva el mar, que ruga junto a ella, estrellándose en el Orzán.

Añadió que, por la comodidad de sus hoteles, por su clima, que nunca pasó, ni aún llegó, a los 20 grados; por el trato sencillo de su gente, de sus vendedores, que preguntan como si rogases; por sus monumentos y por sus paisajes, tan sorprendentes como insospesados, La Coruña debe absorber la corriente veraniega, pues supera a las del resto de España.

Para Vigo, cuyas rías—ideales son una singular maravilla de la Naturaleza, y cuyo puerto es el primero del mundo, tuvo un entusiasmo tan vibrante.

El orador enumeró las bellezas de toda Galicia, de la que dijo que más que región es como una gran urbe dispersada en una selva.

Hizo un elogio de la iniciativa privada al establecer por su propio esfuerzo una extensa red de automóviles en toda la región, que da al viajero comodidad y facilidades, y terminó cantando las tradiciones, las leyendas y las costumbres de Galicia, recordando la nota de emoción que pone en el espíritu esa cantidad de monumentos perdidos en la campiña maravillosa, como son esas iglesias románicas que ofrecen sus espaldas al peregrino en adentran de perdón.

INSIDIOSO ALEGATO

UN ENEMIGO PELIGROSO

Hace días hemos recibido un folleto anónimo en el que se aboga por la reglamentación del juego a vuelta de argumentos para demostrar los beneficios que éste reportaba a los que vivían de él y a las asociaciones benéficas que se nutren de sus productos.

Desde luego el folleto en cuestión nos ha parecido sospechoso. Reiteradamente hemos sostenido en estas columnas que la reglamentación de ese vicio nos parece más altamente inmoral que su tolerancia.

Y que no es una suspicacia nuestra sospecha, lo demuestra el juicio que ha merecido también a nuestro colega "La Región", de Orense, que con los títulos que encabezan estas líneas lo comenta en la siguiente forma:

"Dentro de un sobre cuyo membrete dice "Juan Español", hemos recibido un folleto de veinticuatro páginas, en Madrid editado y con este título: "El problema del juego en España. (Lecciones de la experiencia)".

Por lo que nos pone en guardia, pero es que el juego constituye en España un verdadero problema que necesita ser estudiado a la luz de la experiencia para darle la adecuada solución?

A mayor abundamiento, el volumen del folleto de que venimos hablando nos predispuso en su contra. Son muchas veinticuatro páginas para condenar el juego y aplaudir al Director'o que lo ha prohibido totalmente y mantiene con energía su decisión. Tal condenación y tal aplauso tienen holgado espacio en veinticuatro líneas. Tal extensión para hablar del problema del juego nos "olvidó" mal. Y en efecto, el folleto de marras es... un vergonzante, pero insidioso alegato a favor de la autorización reglamentada del juego.

Vergonzante decimos porque su autor no da la cara. Solo reza el folleto que está impreso en Madrid; nada de autor ni de editor. Insidioso, porque presenta los hechos y saca de ellos las consecuencias con disimuladas falacias, escondiendo la intención, pero arrojando el aseca a la sardina de la tesis que, sin anunciarla paladinamente, para engañar incautos, se propone desde el principio "demostrar".

No sabemos, pues de nos importa, si tras la pantalla de este folleto hay algún señor Marqués, de quien el otro día leímos en nuestro querido colega de San Sebastián, "La Constancia", tomado de otro diario donostiarra "defensor del juego", un cumplido desmesuradamente de sus fines "altruistas" y "patrióticos". Pero no nos extrañaría que tal folleto fuese la forma de una campaña iniciada y sostenida con fondos de empresas que en la explotación del vicio del juego hallaron en otros tiempos pingües ganancias y que añoran tristemente los "beneficios" frutos de la tolerancia oficial que añafan disfrutaron.

Por si la circulación de este folleto—que no puede proceder de ningún verdadero "Juan Español", sino de otros "Juanes" de muy distinto abolengo—responde a una campaña iniciada o reanudada contra la actual prohibición del juego, forzoso es que la opinión sensata e independiente, amante de la moralidad y por tanto, de las sanas costumbres, se oponga a la fórmula que se pretende en apariencia en favor de "una solución concreta y radical que dé al problema estado y fuerza de cosa juzgada, para que así mueran, sin posible resurrección, manipulaciones y codicias que a su sombra vivían tejendo, con eficacia insuperable, las causas primeras de una inevitable corrupción", pero en realidad, en favor de la autorización reglamentaria del juego."

Los perros rabiosos

Ayer se presentó en la Clínica de don Rafael Fernández, una mujer vecina de Vivero, acompañada de un hijo suyo, niño de siete años llamado Ramón Sánchez Polo. Este presentaba una herida en el abdomen superior que le produjo, al morderle, un perro atacado de la rabia.

Después de aplicarse al chico una inyección de suero antirrábico, se dió cuenta de lo ocurrido al alcalde señor Casas que al muchacho le envió a la Coruña el alcalde de Vivero, por ser grave el carácter de la herida.

Del Ferrol

(De nuestro correspondiente)
LA CHRISIS DEL TRABAJO.—NOTAS JUDICIALES.—LAMENTABLE EQUIVOCACION.—VIAGE DE PROPAGANDA.—ATROPELLADO POR UN CARRO.—VARIAS NOTICIAS.
Julio, 18.

No pudo evitarse el despido de obreros del Astillero anunciado para hoy. Esta mañana quedaron sin trabajo los siguientes:
Carpinteros de grada: 22; remachadores, 27; armadores, 42; barrenadores, 10, y del taller de botes, 7.

La alarma entre todos los obreros de la factoría es enorme, pues se cree que dentro de muy pocos días se hará un nuevo despido.

Una comisión presidida por el alcalde visitará hoy al capitán general del Departamento para rogarle que cuando vaya a San Sebastián a cumplir con los reyes, encarezca de su majestad su regia protección para estos Astilleros.

Se remitió hoy a la Audiencia el sumario instruido en este Juzgado por hurto de fluido eléctrico contra Manuela Alonso Bouza.

Se instruyen los siguientes sumarios:
Por incendio de un monte, de Manuel Fernández y otro, vecinos de Narón.
Por amenazas a D. Lorenzo Díaz Sabatino.

Después de estar los primeros auxilios en la Casa de Socorro, pasó al Hospital de Ciudad.

Mañana irá a libradeo con objeto de jugar un partido amistoso el equipo local "Arenas".
Llegó de Madrid el coronel de Intendencia D. Ricardo Zamora.

Accidente de automóvil

(POR TELÉFONO)
UN CHOFER GRAVEMENTE HERIDO
Vilagarcía—18 (21 h.)
En la carretera de esta ciudad a Pontevedra, en el trozo que pasa por el lugar de San Simón, ocurrió hoy un trágico accidente.

A las dos de la tarde volcó en aquel lugar un automóvil particular conducido por su propietario D. Francisco Feijoo, que acompañaban el chofer vilagarciano Antonio Paz y otro individuo.

Del accidente resultó Paz gravemente herido; el dueño del coche sufrió contusiones de escasa consideración y su acompañante resultó ileso.

En vista del estado de gravedad en que se hallaba Paz, se le trasladó con toda urgencia al Hospital de Santiago, en donde los médicos de guardia le apreciaron doble fractura de los maxilares y magullamiento general.

Las verbenas

Resultaron muy animadas las verbenas celebradas anoche en los Cuatro Caminos y en la calle del Progreso.

En la primera de dichas vías lucían banderas de España y de Galicia la mayor parte de las casas. Las músicas populares y los pianos de manubrio fueron los encargados de amenizar ambas fiestas, bautándose en ellas sin descanso.

Hoy se repetirán las verbenas y la gente joven volverá a bailar hasta las doce de la noche, hora señalada por la autoridad para terminar el holgorio.

Va aparecieron los retratos

El alcalde de Puente Caldelas aclaro en la prensa lo ocurrido con los retratos de los políticos que desaparecieron de la sala capitular de aquel Ayuntamiento.

"Con objeto de proceder a la limpieza del Salón de sesiones, dice—se descolgaron, el sábado por la tarde, los respectivos retratos y como no hubo tiempo suficiente para limpiarlos y colocarlos nuevamente siendo el domingo, día de descanso, se dejó su colocación para otro día próximo.

A los de S. M. el Rey y D. Raimundo Fernández Villaverde, padre, verdadero protector de Puente Caldelas, sin descolgarlos se les hizo la limpieza por hallarse en otras condiciones.

En el Hospicio provincial

Hoy no se celebrará en el Hospicio provincial la festividad de San Vicente de Paul, como se hizo otros años.

Habría solamente misa cantada a las seis y media de la mañana y por la tarde se hará el manifestado.

Los festejos que se soñan hacer en este día, tales como procesión, verbenas, comidas extraordinarias y comunión a los acogidos en el Hospicio y a los enfermos del Hospital, se aplazarán para el día 27 de Septiembre, conmemoración de la muerte de San Vicente de Paul.

El ingeniero jefe de Obras públicas envió al gobernador civil para su publicación en el "Boletín Oficial" la siguiente circular:

En la reparación que se está efectuando en el paso superior de la Gaitera, en la carretera de la Coruña al Pasaje, se ha tropezado con dificultades casi insuperables para proceder al refuerzo de las vigas sin levantar por completo el pavimento, por lo cual esta Jefatura se ve precisada a suspender toda clase de tráfico por encima de dicho paso superior a partir del próximo martes, día 21 del corriente, sin más excepción, por ahora, que la del tranvía. La suspensión durará todo el tiempo que se invierta en la ejecución de las reformas obras, las cuales se procurará llevar a cabo con la mayor rapidez para reducir al mínimo las molestias y perjuicios del público.

Preveniendo dicha suspensión de tráfico se pondrán las oportunas señales y avisos cerca del Puesto del Pasaje y en el origen de la carretera, o sea Avenida de García Prieto."

UNA DIMISION

El caballo que murió de repente

Un carro de un carretero se resquebrajó ayer a primera noche, al estar tirado al reparo del carbón, cuando un caballo, pasaba por la Plaza de María Pita, ya cerca de la Plaza de María Pita.

El carretero dice que el caballo se resquebrajó al intentar cargar un saco de carbón y que al caer sobre él, se resquebrajó el carro y el caballo murió de repente.

Se acercaron tres personas más. El pobrí animo agitó las patas como en un ataque de epilepsia. Al cuarto de hora bay en torno del jameño un centenar de personas, en su mayoría chicos y chicas. En vano el carretero y tres o cuatro hombres que acudieron a su ayuda, trataron de levantar al caído.

Pasaron los minutos. La lucha entre la inercia del bruto y el vigor de los hombres continuó cada vez con menos esperanzas de éxito.

Sigue llegando gente que aumenta el corro. Se manda aviso para que venga una carreta. El carretero, casi blanco ya, enciende un cigarro. El caballo perdía el conocimiento.

Pasa una hora, pasa otra. Por fin llega un carro de buyes y tiran al caballo mediante una cuerda. Colocase una tabla a modo de rampa y los buyes empujan toda su fuerza para arrastrar hasta el carro al colega de infortunios. Por último, paradoja, son ahora los cornúpetos quienes hacen el arrastre del caballo.

Un guardia municipal dirige la operación. Un farmacéutico aporta algún consejo respecto al mejor modo de subir al caballo que aún parpadea ligeramente.

Por fin el rocínante del carbón queda colocado en la carreta y se lo llevan no sabemos a dónde.

El público en crecido número desfila mustio y cansado.

Y vedando el suceso de ayer fue por fortuna, la dimisión definitiva de un político, tanto de llevar carbón a domicilio y de llevar palo en las espaldas.

UNA SUBVENCION

Las colonias escolares coruñesas
El alcalde recibió ayer una carta del Director general de Administración local señor Calvo Soleo, diciéndole que el subsecretario del ministerio de Instrucción Pública le comunicó que ha sido firmada una real orden concediendo una subvención de dos mil pesetas para las colonias escolares coruñesas.

El señor Casas contestó ayer agradeciendo dicha subvención.

NATALICIO

Ha dado a luz un precioso niño la bella esposa de nuestro estimado convecino don Juan Ripoll, a quien felicitamos lo mismo que a su señora por el fausto acontecimiento familiar.

La peregrinación de Galicia a Roma

Se organiza, como saben nuestros lectores, una peregrinación gallega a Roma, bajo el patronato del obispo de la región, con objeto de ganar las gracias jubilares del presente Año Santo.

El señor Obispo de Lugo, Fr. Plácido Angel Rey Lemus organiza la peregrinación de su diócesis con toda diligencia.

Para la organización en la Diócesis nombró delegado suyo a don Angel Garrote, canónigo doctoral y provisor del Obispado, y secretario al señor don Antonio Gayanes, benedictino y vicesecretario de Cámara. Oportunamente se designarán delegados en varios lugares de la diócesis para las inscripciones de los que hayan de tomar parte en la peregrinación; desde luego quienes lo deseen pueden inscribirse en la Secretaría de la Cámara.

La organización de la peregrinación se hará con arreglo a las siguientes bases:
Itinerario.—3 de Octubre. Concentración de los peregrinos en la estación de Monforte y salida en tren especial por La Habana, Almeruz y comida en ruta.
9 de Octubre. Llegada a Lourdes por la mañana. Conducción a los Hoteles y alojamiento.
10 de Octubre. Desayuno y almuerzo en Lourdes. Salida por la tarde. Comida en ruta.
11 de Octubre. Llegada a Marsella por la mañana temprana. Misa. Desayuno. Salida cerca de las diez. Almeruz y comida en ruta. Llegada a Génova a la noche. Conducción a los Hoteles y alojamiento.
12 de Octubre. Salida de Génova por la mañana. Almuerzo y comida en ruta. Llegada a Roma, a la noche. Conducción a los Hoteles y alojamiento.
13, 14, 15, 16, 17 y 18 de Octubre. Estancia en Roma. Salida de Roma por la noche.
19 de Octubre. Llegada a Génova por la mañana. Almuerzo y comida en ruta. Salida de Génova a la noche. Llegada a Marsella a la noche. Conducción a Hoteles y alojamiento.
20 de Octubre. Salida de Marsella por la mañana. Almuerzo en el tren. Llegada a Lourdes por la noche. Comida y alojamiento.
21 de Octubre. Salida de Lourdes por la mañana. Almuerzo y comida en ruta.
22 de Octubre. Llegada a Monforte por la mañana, donde terminará la peregrinación.
Precios.—Primera clase, 1.090 pesetas. Segunda clase, 820 pesetas. Tercera clase, 550 pesetas.
En estos precios están incluidos todos los gastos de:
a) Ferrocarril desde Monforte a Roma y regreso; conducción de los peregrinadores a las estaciones y transporte de los equipajes a razón de una maleta por persona.
b) Retas, según la clase y comidas en ruta; propinas y tasas de servicios.
c) Tres días de servicio de automóvil regirnos de primera y segunda clase; los de tercera tendrán pasaporte gratuito pa-

ra todos los tranvías de Roma durante toda la estancia en la ciudad.

El carnet de peregrino, y entrado a la Exposición Misionera.

Condiciones.—Las inscripciones se harán antes del 1.º de Septiembre, cada peregrino al inscribirse dará su nombre, apellidos, estado, edad, naturaleza, con toda claridad; la Junta Central se encargará de obtener para las fronteras un pasaporte colectivo. Necesitan además las mujeres casadas que viajen sin sus maridos autorización escrita de ellos así como los menores de 20 años de sus padres o tutores, y los sujetos al servicio militar de sus jefes respectivos.

A los viajeros que después de satisfacer la peregrinación y agregarse a ella, se les devolverá siempre el importe satisfecho, íntegramente si viajan con diez días de anticipación a la salida, y con el 40 por 100 de descuento por los gastos hechos si viajan en los diez días inmediatamente anteriores a la salida.

Al hacer la inscripción debe manifestarse la estación de procedencia hasta Montevideo a fin de aprovechar la rebaja del 40 por 100, que hace la Compañía de Ferrocarriles en los trenes rápidos y ligeros, excluidos de los trenes de viajeros con un mes de anticipación.

El itinerario puede sufrir alguna variación que impongan las circunstancias; además la Junta podrá disponer el viaje en trenes ordinarios (con las modificaciones oportunas) si no llegare el número de peregrinos a cubrir el mínimo requerido para tren especial.

Los peregrinos manifestarán anticipadamente si desean hacer el viaje en determinado grupo (se organizarán de seis personas en primera, y de ocho en segunda y tercera) y si en los Hoteles desean habitación de una o de dos camas. Los grupos viajarán en el mismo departamento de tren y se hospedarán en el mismo Hotel.

La Junta Nacional Española de peregrinaciones se propone ante todo la satisfacción y servicio esmerado de los peregrinos y no ha rebajado más los precios por atender a estos fines.

Notas de Sport

EL "EMDEM" A BETANZOS

Hoy juegan en Betanzos el "Emdem" y el titular de aquella ciudad el segundo partido de foot-ball de los concertados.

Como nuestros lectores saben, el primero, anunciado para el domingo pasado, no pudo celebrarse por haber irrumpido en el campo de juego en actitud airada varios espectadores, obligando a que se suspendiese el encuentro cuando iban veinte minutos de juego.

Es de suponer que esta vez no haya incidentes que impedir, pues el público sensato impedirá que hagan de las suyas algunos exaltados que en él se dedican en los campos de deportes.

LUGO Y MONFORTE

El "Lemos Club" dirigió a la Federación Gallega una carta proponiéndole que patrocinase la celebración de dos encuentros entre aquel team y el "Lugo Sporting", uno en Monforte y otro en Lugo, otorgándose al vencedor una artística copa.

La Federación acogió favorablemente la petición de la directiva del equipo monfortino, y probablemente uno de estos días recibirá el "Lugo Sporting" las bases por las que ha de regirse el concurso de referencia, para su aceptación.

UN PARTIDO EN CARBALLO

Hoy jugarán en Carballo el "S. Sporting", de Santiago, y el "Bergantinos F. C.", de aquella villa.

CICLISMO

En las carreras ciclistas del campeonato de Guipúzcoa, celebradas recientemente, obtuvo el primer premio el corredor santigués don Alejandro Galvo.

JUNTA GENERAL

Hoy celebrará general ordinaria, a las doce de la mañana, la sociedad "Unión Sporting", en su local social Puerta de Aires, 9 bajo.

EL PARTIDO DE HOY EN RIAZOR

Esta tarde jugarán un match el "Artillería" de Pontevedra y el "C. Deportivo" (reserva).

La recepción de Viñas en Riazor será un acontecimiento que habrá de llevar al Stadium al núcleo de nuestra afición, deseoso de exteriorizar su agradecimiento al gran medio gallego por su rasgo al aprestarse a figurar en el sucesivo en las filas de nuestro primer club.

El partido comenzará a las cinco y media de la tarde, y en obsequio a la clase militar, se acordó que ésta pueda asistir con solo media entrada y al igual que las señoras y señoritas.

Los socios tendrán acceso al campo previa presentación del carnet.

El arbitraje correrá a cargo del competente aficionado don Galo Fernández, cuyo nombre es garantía de imparcialidad y acierto.

EN LARACHA

Con un público numerosísimo, se celebró en Laracha el jueves último el anunciado partido de foot-ball entre los equipos del "Irene" de la Coruña y el "Laracha F. C."

Para presenciarlo vino de Carballo gran número de excursionistas.

La afición local asistió en pleno para presenciar el partido.

En la presidencia se hallaban el fiscal de Laracha D. Eladio González y el secretario señor Blanco.

A las cuatro y media hicieron su entrada en el pueblo los jugadores coruñeses acompañados del directivo del equipo local D. Eliseo Pel, que fué el que organizó el partido, siendo recibidos con vivas y hurras estruendosas a ambos clubs por los numerosos aficionados que les esperaban.

También concurrieron al recibimiento una banda de música y un galero y se dispararon bombas de palenque.

A las seis en punto, día principio el match que arribó, muy bien por cierto, el oficial del Registro de Carballo señor Quiroga.

Los del "Laracha" alinean algunos elementos del "Bergantinos F. C." como reemplazo.

En el primer tiempo el dominio del "Irene" fué absoluto embolando a sus contrarios y haciendo jugadas magníficas que arrancaron al público grandes ovaciones. Los del "Laracha" juegan bien en los momentos en que llevan un avance, pero la línea defensiva coruñesa juega muy bien, admirablemente ayudada por los medios, haciendo desbaratos los coruñeses por ninguno sus contrarios.

El CORRESPONSAL. Gültiz, 16 Julio 1925.

SALON PARIS. CINEMATOGRAFO DE MODA

Hoy, por la tarde: SESION INFANTIL, con las cómicas películas CASA DE HUESPEDES, NO PIERDAS EL TIEMPO, EL HOMBRE A LA MODA.

Por la tarde: En sesión continua, presenta a GRACE DARMOND, en VEASE CON MI ABOGADO

Magnífica comedia americana, editada por Robertson Cole. Completará el programa una graciosa película cómica en dos partes.

En el segundo tiempo los forasteros continúan atacando aunque menos intensamente a causa del cansancio que se notaba en ellos.

Los del Laracha reaccionan y aprovechan para empezar un dominio peligrosísimo para la meta coruñesa; dominio que luego se hace absoluto consiguiendo marcar tres tantos.

Los del Irene hacen otros tres, terminando el encuentro con la victoria de estos por cinco a tres.

El público salió encantado del hermoso juego desarrollado por ambas sociedades.

Sobresalían por el Laracha el capitán José Astray y Hermida y el portero García Cerdeño.

El "Irene" es un equipo perfectamente identificado en todas sus líneas, del que se figura relevante su ya famosa guardameta.

Los pequeños jugadores coruñeses fueron después de lo que se esperaba, con una oprimada en casa de la señora viuda de Castiella, regresando a las once de la noche a la Coruña y siendo despedidos con hurras y vivas como a la lidia.

Los directivos del "Bergantinos" concertaron un partido con el "Irene" para el próximo martes, día 22.

DE MARINA

EXAMENES PARA PATRONES DE PESCA

En la comandancia de Marina de esta capital, se celebraron ayer exámenes para patronos de pesca.

Constituyeron el tribunal D. Joaquín Jandenes, segundo comandante de Marina, como presidente; secretario, el capitán de la marina mercante D. Federico Rodríguez Chas, y vocales los patronos de pesca D. Manuel Pita Galán y don José Martínez García.

Se presentó a examen Juan María García Plaza, único aspirante, el cual fué aprobado para patronar embarcaciones de vela desde Punta Colellada hasta las Islas Siergas.

Mañana lunes tendrán efecto los exámenes para patronos de cabotaje.

PRESENTACION

En la comandancia de Marina se dio la presentación de José Vázquez Poirato, José Morales Rodríguez, Manuel Iglesias Rama, José Canzobre Blanco, Enrique Barreira Barreira, Celestino Morales Rodríguez, José Gorría Peña y Andrés Pao Vieiro, para entregarse documentos.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y D. ED. LÓPEZ LAGARRERRE CONSULTAS DE LA VISTA — Y — OJOS, NARIZ Y GARGANTA — DE OCHO A OCHO PLAZA DE ORENSE, 2 A, piso 1.º — Telef. 500

Noticias de los pueblos

La colonia veraniega

Hace mucho tiempo que no se recuerda tanta aflicción forastera como este año, encontrándose tanto el Hotel del Bepuerto, como las demás hostalías y hoteles completamente abarrotados. También las casas y chalets de alquiler están todos tomados por veraneantes que sin necesidad de usar de estas aguas minero medicinales, acuden a esta villa a tomar aires, que tan buen resultado vienen dando, por lo que cada año aumenta de tal forma la colonia que se hace imposible dar cabida a tanta gente, a pesar de construirse anualmente diez o doce casas para tal objeto.

La luz eléctrica

Toca a su fin en esta villa la instalación de la luz eléctrica, cuya energía viene de la Castellana, diez kilómetros distante, habiéndose terminado ya los trabajos del cable y la instalación de la magnífica subestación. Falta solamente la terminación de la presa que se está llevando con toda rapidez, y el tendido y colocación de postes, trabajo éste que dentro de unos quince días estará terminado.

Tan importante mejora coadyuvará poderosamente a dar impulso y vida a esta simpática villa, que sin duda alguna es una de las de más porvenir de Galicia.

El fallecimiento de don Fraycisco

Causó honda pena e impresión en esta villa la inesperada muerte de don Fraycisco Sánchez Díaz, abogado y secretario del Ayuntamiento de Riázares (Betanzos), quien en concurrencia de otros muchos optó a la secretaría de este Ayuntamiento.

En la sesión extraordinaria que con tal objeto tuvo lugar el día 13 del actual la Corporación municipal teniendo en cuenta las facultades personales que adornaban a tan digno funcionario, por unanimidad y sin protesta alguna fué elegido secretario de este Ayuntamiento, lamentando como es natural que una fatalidad tan lamentable, que todos deploramos, impidiese que pudiéramos contarle entre nuestros vecinos.

Enviamos el pésame a toda su familia y en particular a su hermano don César, popular abogado, tan querido y conocido en esta villa.

El nombre del Municipio

En la misma sesión fué aprobado el expediente que venía instruyéndose de conformidad por todo el Concejo, de que en lo sucesivo este Ayuntamiento se denominase de "Gültiz", en vez de "Trasparga", como venía figurando, acordado justo que seguramente será bien acogido.

Los presupuestos

También en dicha sesión fueron aprobados sin modificación alguna los nuevos presupuestos.

Fiestas

Termino esta nota haciendo constar que en esta villa existe mucha alegría, pues tanto en el Hotel del Bepuerto como delante de la Fonda Bergantinos se celebran con frecuencia animados bailes que están animadísimo, y concurridos por distinguidas señoras.

El CORRESPONSAL. Gültiz, 16 Julio 1925.

CUENTOS AJENOS

Avería de "auto"

Seguido de su perro, Luis de Maubois regresaba a la casa de cazar.

Francó el umbral de su viejo castillo, algo arruinado por los años; entró en la amplia habitación del piso bajo, donde un fuego de leños flameaba alegremente; arrojó sobre la mesa de escritorio un montón de papeles, cogió la escopeta y se sentó en un ancho sillón de mimbre.

El perro hizo la rascá a sus pies, y apenas colocado se durmió.

—¡Pobre "Goron"! Llévame en las patas los kilómetros que hemos hecho ¿eh? ¡No puedes con el rubio! Qué bueno es dormir, ¿verdad? No se piensa en nada. ¡Vaya! Voy a hacer lo que tú.

Pero Luis de Maubois no se durmió. El sueño le huía desde hacía mucho tiempo. Pensaba...

Pensaba en su vida desorganizada y triste. Recordábase joven, activo, diligente, social... Luego el idilio exquísito coronó un matrimonio de puro amor: Ivona y Verly, rubia ideal como un cielo de Mayo. Un año de completa felicidad. Y después pequeñas sombras, menudas quejeras, provocadas por incompatibilidades de carácter, por caprichos e intranquilidades estúpidas de una parte y otra. En seguida las riñas tempestuosas, y al fin la separación brutal, terminada por el divorcio consentido, legal, frío; el divorcio imbecil, que deja los esposos una libertad de la que no saben qué hacer y una independencia que les hace lamentar su pasada servidumbre.

Cada cual parió por su lado, Ivona se retiró a un pueblo con su madre. Hacía ya dos años. Maubois, después de unos meses en que esperó inútilmente el regreso de Ivona, vino a enterrarse en la antigua propiedad de su familia; donde vivía como un jabalí, sin trato con nadie, entre dos viejos servidores y sus perros de caza.

"Goron" de pronto, lanzó un sordo gruñido. Sus patas frías estaban casi sobre la ardiente ceniza de la alfombra. Se estiró, se levantó y fué a olfatear la pesada puerta que daba a la gran avenida del castillo. Después sacó furiosamente...

Extrañado Luis de Maubois, fué a abrir. Con sorpresa vio a un hombre muy elegante, en traje deportivo que avanzaba hacia él.

Mientras el castellano sujetaba a su perro; llegó el desconocido, y cortésmente, con la gorra en la mano:

—Ruego, señor, que me disculpe de haber franqueado el umbral de su propiedad; pero me veo en un apuro, del que la ayuda meida usted. Acabo de sufrir una avería de "auto", y mi mujer y yo nos vemos en la imposibilidad de seguir adelante si antes no reparo aquella. Necesito un martillo grande, que por

distracción no he traído conmigo. El primer pueblo está todavía lejos.

Luis de Maubois se inclinó: —Señor—contestó—, mi modesta casa está a su disposición, y en ella encontrará cuanto necesite. Pero tenga la bondad de hacer pasar a la señora que le acompaña. Hay un fuego soberbio y en este mes de Diciembre una mujer no está bien en medio del camino.

El desconocido aceptó la invitación, y los dos hombres adelantaron hasta la verja del parque, junto a la cual el "auto" estaba detenido.

Envolta en pieles, una mujer andaba al lado del coche luchando con el frío. Se acercó a los hombres. De pronto sus ojos quedaron asombrados. Avanzaba para decir algo; pero las palabras no pudieron salir de su garganta. Pareció desfallecer... El desconocido se apresuró hacia ella:

—¿Qué tienes?... ¿Has cogido frío?... Estas temblando.

También Luis de Maubois tuvo que hacer un violento esfuerzo para ocultar la singular emoción que le invadía.

Muy tranquilo, sin embargo, dijo: —Le suplico, señora, que pase en seguida a descansar un momento. El fuego y un cordial la repondrán...

Volviéndose después hacia el desconocido, añadió: —Mientras usted arregla el "auto" desatenderé la indisposición de la señora... de la señora...

Luis insistió deliberadamente en la palabra "señora". El desconocido, comprendiendo, se presentó:

—Condes de Verval.

—Un salvaje hospitalario, caballero. Como una automática la señora de Verval siguió a los dos hombres. Luis volvió a su andar vacilante, le ofreció el brazo.

Se sentó, o, mejor dicho, se dejó caer en el sillón de mimbre que estaba junto al fuego... El conde de Verval, provisto de herramientas, salió hacia el coche acompañado de un criado del señor de Maubois.

La condesa y Luis quedaron solos. Los dos se miraron largamente, con una dulzura infantil, en que se leían todas las melancolías de un pasado muerto. Ella tendió su mano. El la cogió y discretamente besó sus suaves dedos. Reconoció un diamante que él había dado.

La dama murmuró dulcemente, débilmente: —¡Luis!

El hombre respondió con un suspiro. —¡Ivona!

Y no dijeron más.

Cuando volvió el conde la señora de Verval estaba mejor, mucho mejor, a pesar de la palidez de su semblante.

Luis acompañó a sus visitantes hasta el coche.

—Y muchas gracias, señor—dijo el conde.

Luis saludó ceremoniosamente: —Señora, buen viaje.

Después entró en su casa y lloró. RENATO DUBREUIL

EL PROBLEMA MARROQUI

La colaboración francoespañola

REINON DE LOS DELEGADOS

A las dos de la tarde salieron de la Presidencia, donde estuvieron reunidos, en la Conferencia francoespañola.

Dijeron a los periodistas que volverían a reunirse a las cinco de la tarde.

UN SUELTO OFICIOSO

"ABC" dice con carácter oficioso que los delegados están en contacto con los jefes militares y les transmiten las instrucciones que juzgan necesarias para la colaboración militar en la Conferencia, pues tiene un contenido real.

No es cierto—añaden— que España y Francia propongan a la paz un caballo rebelde. Ha sido el quien en distintas ocasiones la pidió en sus luehas con España.

La Conferencia se ha limitado a redactar unas bases para la paz, a las cuales tendrá que ajustarse aquel caballo.

Es exacto asimismo—agrega— que se intente un reparto de nuestra zona o la concesión de la independencia de determinados sectores.

El convenio político tiene aspectos de gran importancia, limitados a la pacificación, entre los que se siempre se llamó en el problema de Marruecos, la labor política.

HABLANDO CON JORDANA

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el general Jordana, para asistir a la reunión de la Conferencia.

Un periodista preguntó si el jueves terminaría esta su reunión.

Así lo cree—replicó—. De la reunión de hoy—siguió diciendo—se dará noticia oficiosa. El Gobierno ofrecerá una comida a los delegados tal vez el martes.

LEGAN LOS DELEGADOS PARA CELEBRAR SESION.

A las seis y veinte llegaron los delegados a la Presidencia.

Momentos antes había llegado el secretario Sr. Perrier, celebrando una conferencia con los Sres. Jordana y Aguirre de Cáceres.

PERIER A PARIS

Esta noche sale para París el Sr. Perrier.

Este viaje quedó acordado en la reunión de ayer.

UN ACTO EN SANTANDER

Existe el propósito de que, coincidiendo con la estancia en aguas de Santander de algunos buques de guerra franceses y españoles se celebre allí el acuerdo de la Conferencia.

Para esa fecha estará también en el rey en la capital montañesa.

LA CONFERENCIA SIGUE SU CURSO

Ocupándose "La Voz" de la Conferencia francoespañola, dice que la maricla de Mauby hizo pensar que aquella había terminado.

En efecto, añade, la Conferencia siguió su curso, como dijo el general Jordana.

En a zona española

DETALLES DE UNA OPERACION

Dicen de Tetuán que por coincidencias de la intervención militar se sabía que desde la terminación de la Pasada del Carnero, proyectaba Abd-el-Krim un golpe de mano cerca del Fodak con fines políticos.

Para rechazar la ofensiva formóse una columna al mando del general Sarr, compuesta de fuerzas indígenas, mandadas por el coronel Francés, y constituyendo el grueso el regimiento de Tetuán, un batallón del Tercio, cuatro baterías y el batallón de Tárfia.

Nueve fuerzas bombardearon el desfiladero del Fodak.

Un grupo rebelde atacó de flanco a las fuerzas indígenas y en auxilio de éstas lanzóse el batallón de Tárfia, que resolvió la situación.

También los ingenieros se batieron con bizarría.

La noche transcurrió sin ser hostilizadas las tropas.

CONTRA ABD-EL-KRIM

Aumenta el odio contra Abd el Krim. Una demostración de ello es el suceso habido en el pazo de El Sad, de Bozoya, al presentarse allí el caballo rebelde.

De esta lucha resultaron quince muertos y muchos heridos.

CABECILLAS MUERTOS

Sábese que por consecuencias del tiroto sostenido por los rebeldes con la melahala de Tafersit tuvo el enemigo varias bajas.

ATLANTIC HOTEL

Esta tarde, a las seis y media

GRAN TE DANSANT

EN LAS TERRAZAS DEL HOTEL

También murió el hermano del jefe de Beni Saíd.

En la zona francesa

RESUMEN DE LA SITUACION

Paris.—Noticias de Tánger confirman que los rebeldes tuvieron enormes pérdidas en los combates de estos días.

También dicen que a pesar de las gestiones de Abd-el-Krim los armeros se niegan a reforzar las líneas rebeldes.

Parece que en la región de Uzand ha mejorado la situación.

LA OFENSIVA RIFAÑA DECRECE

LA LLEGADA DE PETAÏN A RABAT

Rabat.—Llegó el general Petaïn.

Dos oficiales españoles entregaron un pliego de que eran portadores.

UN SUPUESTO OFRECIMIENTO

Paris.—Carece de fundamento la información "La Sora" diciendo que el Gobierno había pedido a Paul Barouff que aceptase el cargo de residente civil en Marruecos y que éste había declinado el ofrecimiento.

RUIZ DE VELASCO.

DOS AUTOPSIAS

Como hemos dicho, ayer por la mañana se practicó la autopsia al cadáver de la guacía Jesús Losada Moineiro, y al de Josefa Barreiro Campos, que murió al ser atropellada por un automóvil en la calle de Juana de Vega.

La infeliz mujer presentaba la fractura del cráneo y de 16 costillas, desgarró en un pulmón y rotura del hígado.

Jesús Moineiro tenía fracturado el cráneo.

Ayer mismo recibieron sepultura los cadáveres de ambas víctimas.

TEATRO LINARES RIVAS

Debut de Pompoiff y Teddy

Hoy dan por terminada su actuación en el teatro Linares Rivas las "Variedades modernas" que trabajan allí con general aplauso.

Continuando la temporada veraniega, el martes debutarán en el mismo teatro los famosos clovins Pompoiff y Teddy, ya hace tiempo no vistos en La Coruña y que constituyen una de las mejores atracciones que se conocen.

Pompoiff y Teddy cuentan en La Coruña con muchísimos admiradores y su temporada será, de seguro, brillantísima.

Del Gobierno civil

El gobernador civil—dijo ayer a los periodistas—que, por orden telegráfica del ministerio de Gobernación, se dispuso que con objeto de restringir la facultad que con circulares nuevos libros y folletos pornográficos, se proceda a examinar aquellos que se crea conveniente, y que de los que se consideren escandalosos se envíe un ejemplar al fiscal de Su Majestad, para que las autoridades judiciales adopten las medidas necesarias, sin que las autoridades gubernativas tengan ninguna iniciativa, reservándose a dichas autoridades judiciales el entender en estas cuestiones. Cuando haya duda acerca del carácter pornográfico de ciertas publicaciones deberá adquirirse y enviarse al ministerio de la Gobernación un ejemplar, para la resolución que proceda.

Balneario de Arteijo

Entraron los bañistas siguientes: De la Coruña: don José Ossio con su familia, doña Carmen Lage, don Manuel Beodo con su familia, don Manuel Vitorro con su señora, doña Cecilia Raposo, doña Elena Méndez, don Nicolás Suárez, don José Díaz, don Cayetano Caneja, doña Antonia Torres, don Luis López Gravia, señoras Ana Glavin y doña Teresa Gaviña, viuda de López, don Manuel Pérez, doña Modesta Serrano, don Vicente Rodríguez, doña María Dams, doña Juana Candame, doña Elisa Ayala, viuda de Vega y señoría Elisa Fernández.

De Ferrol: D. José Morgado con su señora, doña Ignacia Acebraga de Barcón con su hija doña Pura Barcón de Alonso, doña Ubalda Sandino viuda de Barcon, señoría Luisa Barcón y doña Encarnación Borres.

De Cambre: doña Manuela Villar, doña Manuela Pérez, doña María Montero, doña Elisa Glemet con su hija Albina Glemet.

De Lugo: don Ansel Díaz, doña Dolores Díaz, doña Concepción Taboada.

De Bergondo: don José Fernández, doña Josefa Vasco, don José Fernández y doña Josefa Don.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Manuel Díaz Carrota, Manuel Lorenzo Castro y Carmen Rodríguez Núñez.

Funciones: María Faura González, 56 años (bronquitis crónica); Jesús Losada Moineiro, 42 años (fractura del cráneo); Josefa Barreiro Campos, 59 años, (shock traumático); y Marcelina Alvarez Alvarez, 53 años (cirosis hepática).

Matrimonios: Andrés Blanco Martínez con Elvira Amado Casal.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: ninguno.

Funciones: Ramona López Bunde, 48 años (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: Justo Lavadores Carrera con Rosa Botana.

Crónica local

Dr. Gradaille

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 kilómetros de la Coruña | Temporada: 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

CARRETERA DE CORCUBIÓ

Agua termal, de 26º a 47º, clorurada sódica, bromo yodurada, bicarbonatada ferruginosa, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas, prototipo de la natural medicación DEPURATIVA TÓNICO SEDANTE.

Indicaciones especiales, DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales, LINFATISMO, ESCRÓFULAS y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDÍACOS subagudo y crónico, MÉRORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.

Pídanse informes y Momorias, al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MES.

De Instrucción pública

Se enviaron las hojas de servicios a doña Herminia Tarrío Ameneiros y doña Elisa Albalis García, maestras de las escuelas de Santiago y de Vilabella.

Se cumplimentaron las reales órdenes para que se amplien los expedientes formados por el Ayuntamiento de Cedeira para creación de escuelas en Piñeiro y en Regoa.

Para que subsanen reparos se devolvieron a doña Ernestina Enriqueta Senante de Valencia (Coristanco) y doña Eloisa Rodríguez de Villadabad (Tordoya), las relaciones de anticipación para cambio de destino.

Se autorizó para solicitar cambio de destino por traslación voluntaria a diversas maestras de esta provincia.

Se enviaron a la Dirección General las relaciones de las vacantes de escuelas anteriores y posteriores al primero de Enero del año actual y de censo mayor y menor de 500 habitantes.

PUBLICACIONES

LA REVISTA GALLEGA «NOS»

Suscrita por Alfonso R. Castelao y Vicente Risco, directores artístico y literario respectivamente, se está repartiendo una circular que anuncia la reaparición de la notable revista de cultura gallegoportuguesa titulada «Nos».

Esta revista que en su primera época se editaba en Orense se editará desde ahora en la Coruña en la imprenta de la editorial de novelas cortas «Lar», que se encargará además de la administración de «Nos».

El primer número de su nueva época saldrá el día 25 de este mes, y a partir de esa fecha saldrá el día 15 de cada mes.

Deseamos a la revista «Nos» una feliz etapa de próspera labor.

El Puerto

Barcos que entraron: vapores «Zeelandia», de Amsterdam; «Wesser», de Buenos Aires, ambos con pasaje; «Airoso», de Vivero, con carga general; «Ribado», de idem, con idem; «Chayin», de idem, en lastre, y «S. Giner», de Marín, con cemento.

Fueron despachados: vapores «Zeelandia», para Buenos Aires, con pasaje; «Oswin», para Gijón, con madera; «C. Sorri», para Santander, con carga general, y el balandro «Gannet», para la mar, con su equipo.

EL «ZEELANDIA»

A las ocho de la mañana de ayer fondeó el vapor «Zeelandia», del Lloyd Real Holandés.

Procedía de Amsterdam, Southampton y Cherburgo, con 596 pasajeros, de los cuales desembarcaron diez en la Coruña.

Trajo, además, el «Zeelandia» nueve sacas de paquetes postales.

En la Coruña tomó 14 pasajeros de primera clase y 21 de tercera, más dos sacos de correspondencia, y a las doce y media salió para Lisboa y puertos de América del Sur.

EL «WESSER»

De retorno de Buenos Aires llegó esta madrugada a nuestro puerto el vapor «Wesser», del Lloyd Norte Alemán.

Trae para esta capital cinco pasajeros de segunda clase y 51 de tercera y en tránsito 352.

Aquí tomará diez para Bremen, para donde saldrá hoy mismo.

OTRAS NOTICIAS

Hoy llegará a la Coruña el vapor español «Isia de Panay» de regreso de Filipinas.

Mañana tocará en nuestro puerto el «Oriana», procedente de Valparaíso y la Habana.

Pasado mañana saldrá de la Coruña el vapor «Alfonso XIII», con pasaje y correspondencia para Cuba.

Se esperan los vapores «Dimeces» y «Florinda», con carga general.

MAREAS PARA HOY

Pleamar: a las 2'32 de la mañana y a las 2'52 de la tarde.

Bajamar: a las 8'50 de la mañana y a las 9'09 de la noche.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

PUERTO DEL SON.—La guardia civil detuvo a Pedro Hermida, Melquíades Lestón y Francisco Valladares, por haber maltratado a su convecina Carmen Alvariza.

ARCA.—Como presunto autor del incendio de un local propiedad de José Carneiro, detuvo la guardia civil de Arca a Jesús Carneiro Tojo.

CAMARINAS.—José Areu Baña detuvo a la guardia civil, que de su domicilio le robaron un reloj que valía 150 pesetas.

Después de algunas gestiones se ocupó el reloj a Manuel López Lema, quien dijo que se lo había comprado al chico de 11 años José López Vázquez, por cincuenta céntimos.

Manuel López quedó detenido.

BOIRO.—Como autor del hurto de 40 pesetas, un martillo, una paleta y dos llanas, propiedad de Evaristo González, detuvo la guardia civil del puesto de Boiro a Francisco González López, vecino del lugar de Escarabote, en la parroquia de Lampón.

NEGREIRA.—En el río Chaneira fué sorprendido pescando con dinamita Maximino Quinteiro Varela, el cual fué detenido y denunciado al Juzgado.

CULLEREDO.—Pilar Doldán Viñal, que vive en la parroquia de Almeiras, le hurtó a su padre Manuel Doldán Calvo, varios muebles, por lo cual fué denunciada al Juzgado correspondiente.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Vicente de Paul, Justa y Rufina.

Idem de mañana: Elías, Librada, Margarita y Severa.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de los Dolores, en Santa Bárbara.

CAPILLA DE LOS PP. REDENTORISTAS. (Castiñosas altas).—Hoy, como tercer domingo de mes, se aplica la misa, según costumbre, por los socios de los varios coros de la Visita Domiciliaria de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Esta tarde, a las siete, función en honor de la Santísima Virgen con lectura de favores y peticiones.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Firma del Rey

Madrid 18

Don Alfonso firmó hoy las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA

Rehabilitando el título de conde de Torralba con la denominación de conde de Torralba de Aragón, a favor de doña Dolores Queral, marquesa consorte de Bendaña, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Idem, sin perjuicio de mejor derecho, el título de marqués de Benavate a favor de doña María Dominga, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

GOBERNACION

Concediendo al pueblo de Villapalos, en la frontera de Huelva, el título de ciudad, y a su Ayuntamiento el tratamiento de excelencia.

Idem el título de muy noble y muy leal a la ciudad de Moguer en la provincia de Huelva.

Aprobando la carta municipal formulada por el Ayuntamiento de Molina Segura, en la provincia de Murcia.

INSTRUCCION PUBLICA

Jubilando a D. Francisco Cañete, jefe de Administración de tercera clase.

Nombrando jefe de Administración de tercera clase en el ministerio de Instrucción pública a D. Toribio A. Catalán Fernández.

Bajo el Directorio

CONSEJO EN PALACIO.—LO QUE DIJO PRIMO DE RIVERA.

A las diez y media de la mañana se reunió en Palacio en Consejo el Directorio bajo la presidencia del rey.

Al salir a las doce y media el general Primo de Rivera dijo a los periodistas: «El Consejo fué ordinario. Nada de particular, nada de extraordinario. El general Jordana informó al monarca sobre asuntos de la Conferencia francoespañola. Yo lo hice sobre asuntos corrientes. Hemos querido celebrar Consejo, añadiendo—porque el rey se marcha, el lunes o el martes.

—Y usted cuándo se marcha?—le preguntó un informador.

—El miércoles o jueves—contestó el presidente, y agregó:

—Esta tarde a las siete y media volveremos a reunirnos en la Presidencia.

DESPACHO DEL PRESIDENTE Y VISITAS.

Despacharon con el general Primo de Rivera en el ministerio de la Guerra los subsecretarios de Trabajo, Gracia y Justicia, Gobernación, Fomento, Hacienda e Instrucción pública.

Después visitaron al presidente el alcalde de Barcelona barón de Viver, el exalcalde de aquella capital Sr. Alvarez de la Campa y el general Nouvillas.

Esta tarde recibió al cónsul de España en Alcazarquivir Sr. Cagigas.

VISITAS A MAGAZ

Al marqués de Magaz lo visitaron en la Presidencia el Sr. Domínguez y el barón de Casa Davallillos, que fué a despedirse de los vocales del Directorio por marchar de regreso a Ceuta.

LA ESTANCIA DEL PRESIDENTE EN MADRID.—EL GENERAL NO RECIBIRÁ A NADIE.

En la Presidencia manifestaron hoy a

De San Sebastián

LLEGADA DE LA REINA VICTORIA Y SUS HIJOS.—EL RECIBIMIENTO.

A las diez de la mañana llegó el tren especial que conducía a la reina Victoria, sus hijos y el séquito.

Les esperaban las autoridades todas y el cuerpo diplomático residente en San Sebastián y en las playas próximas.

Una compañía del regimiento de Sicilia con bandera y música le rindió honores.

La revisaron la reina y el príncipe de Asturias.

El alcalde entregó a la soberana varios ramos de flores.

La comitiva, organizada en la forma de costumbre, se dirigió al palacio real.

En las calles había numerosísimo público que ovacionó a las personas reales.

En Miramar las esperaban la oficialidad de la escuela real y el alto personal palatino.

La reina salió por la tarde con las infantas en automóvil haciendo un recorrido por los alrededores.

El príncipe de Asturias a poco de llegar salió también en automóvil por las carreteras cercanas.

De Barcelona

FUNERALES POR GUIMERA

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Pino se dijeron hoy misas en sufragio del ilustre dramaturgo Guimerá.

Duraron desde las diez hasta la una de la tarde y en toda la mañana no cesó de concurrir público al templo.

Las naves de éste estaban severamente cubiertas y el altar mayor profusamente iluminado.

VISITA DE MARTINEZ ANIDO

Es probable que en la próxima semana llegue a Barcelona el general Martínez Anido, de paso para el valle de Arán.

El Directorio en Consejo

CREACION DE BANCOS.—NOTICIAS DE MARRUECOS.

A las nueve y cuarto terminó el Consejo celebrado por el Directorio.

El general Vallispinosa dijo que habían asistido los subsecretarios de Guerra, Hacienda y Estado, despachándose varios asuntos de escaso interés.

Se aprobó un decreto creando el Banco de Crédito local.

También se aprobó otro decreto concediendo moratorias y condonación de multas por retraso en el pago de las contribuciones.

El general Primo de Rivera nos dijo que se conocían nuevos detalles del combate librado en Beni Idou, actual fué más duro de lo que se creyó.

Motivó el repliegue de las fuerzas.

Los moros tuvieron ocho muertos y nosotros dos oficiales heridos, no graves.

El batallón de África, que toma parte en la operación, logró todos los objetivos que se le habían señalado.

HIJOS DE H. HERVADA

CASA FUNDADA EN 1865

Almacenes de Ferrería y Quincalla

Calle Real, núm. 14. -- La Coruña

Maquinaria agrícola.—Trilladoras y motores de las mejores marcas.—



Venta exclusiva de las tan renombradas Aventadoras Danubio.—Sulfatadores.—Molinos Challeuge para sacar agua.—Bombas para pozos.—Piedras francesas para molinos de La Ferté y Dordogne

El presidente agregó que había conferenciado con el general Despujois, quien le hizo grandes elogios de nuestras tropas.

Después anunció el general Jordana la salida de un aeroplano para Rabat conduciendo un mensaje del general Primo de Rivera para el mariscal Petain.

Terminó diciendo que el lunes se reunirán nuevamente la Conferencia.

De Zaragoza

LIOS MUNICIPALES

Ha dimitido don carácter irrevocable el alcalde.

El primer teniente de alcalde ha ordenado que se abra expediente para depurar las acusaciones que ayer hizo en sesión pública el concejal señor Vivó contra el arquitecto municipal.

LA CAPITANIA GENERAL

Cesó en el cargo de capitán general el señor Barreiro.

Indicase para sustituirle a los generales Cavalcanti o Ruiz del Portal.

El retorno a la normalidad

COMENTARIOS A UNAS NOTAS OFICIALES.

«La Voz», comentando las notas oficiales dadas ayer por el Directorio, dice que a pesar de que en una de ellas se asegura que dos años son un minuto en la vida de los pueblos, esto será según su mirar, pues hay años que valen por un siglo.

No es el tiempo—agrega—lo que importa, sino lo que sucede en ese tiempo. Hoy se vive de prisa; actuamos atropelladamente.

Coincide en que el retorno a la normalidad no debe significar la vuelta de los antiguos partidos.

Pero creemos—dice—que es imposible que surjan otros nuevos sin un periodo previo de libertad crítica.

Varias noticias

FIESTAS DE OTONO EN MADRID

Se hacen grandes preparativos para las fiestas que se celebrarán en Madrid en el próximo otoño.

DOS NIROS MUERTOS

El obrero Salvador Zeilo Gutiérrez, que se dirigía esta mañana al trabajo, halló en un descampado, cerca de Carabanchel, los cadáveres de dos niños.

Al lugar del suceso acudió el Juzgado.

Parece que se trata de dos criaturas gemelas, que fueron muertas con violencia.

DESTROZADO POR UNA GRANADA

Un hombre llamado Timoteo Almenaza dedicóse hoy a recoger cascos de granadas de artillería y avianción en el campo de tiro de Carabanchel.

Una granada que no había hecho explosión, le estaba en las manos, destrozándole por completo.

UNA DENUNCIA

M. Detoin, gerente de una relojería establecida en Madrid, presentó una denuncia contra Julio Antonix, que desapareció hace días llevándose relojes de oro por valor de 65.000 pesetas.

Creese que se halla en Tanager.

AMENAZAS A UN CATEPATERICO

En el Juzgado de guardia de Madrid recibió una denuncia del director del Instituto del Cardenal Cisneros, diciendo que el catedrático del mismo D. Eloy Luis André, recibió una carta de dos estudiantes amenazándole gravemente si no les aprobaba en el examen.

MARINOS FRANCESA EN MALAGA

Málaga.—El almirante de las fuerzas navales francesas que operan en aguas de Africa y la oficialidad del crucero «Strasbourg» almorzaron en tierra, invitados por las autoridades.

UN VIAJE DEL PRINCEPE DE ASTURIAS

En la Diputación de Oviedo celebróse una reunión de las fuerzas vivas para tratar del viaje del príncipe de Asturias a aquella región.

El príncipe visitará las zonas mineras de Langreo y Mieres.

Del Extranjero

CONTRA UN CENTRO FASCISTA

Roma.—Dicen de Génova que aproraron una bomba contra un centro fascista. No se registraron desgracias.

LA SALUD DE MUSSOLINI

Roma.—Las noticias dadas por la prensa sobre la gravedad de Mussolini, carecen de fundamento.

EN VISPERSAS DE UNA HUELGA DE TRES MILLONES DE TRABAJADORES.

Londres.—Los representantes mineros, ferroviarios y metalúrgicos se han reunido acordando formar un frente único en caso de huelga.

Si esta llega a estallar alcanzará a tres millones de obreros.

El Parlamento filipino

SU CONSTITUCION.—MUESTRAS DE ESPAÑOLISMO.—PERSISTIENDO EN LA INDEPENDENCIA.

El enviado especial de la prensa de Filipinas Sr. Pichel dió hoy informes sobre la constitución en aquel país de las nuevas Cámaras.

Estas quedaron constituidas ayer.

Constarán, a excepción de 18 demócratas, exclusivamente de elementos de la derecha y la izquierda del nacionalismo.

Fueron ratificados en sus cargos el presidente del Senado D. Manuel L. Luecón y el del Congreso D. Ramón Roxas.

Este estuvo en Madrid el año pasado, prometiendo volver cuando se le permitieran sus ocupaciones gubernamentales.

El día de España, celebrado en la «Casa de España» hizo unas declaraciones españolas ante las autoridades filipinas y americanas.

Dijo: «Si España fué arrancada de nuestros brazos, de nuestros corazones, no».

El mensaje del gobernador del archipiélago Sr. Wood es una ratificación del mismo programa para el cual la legislatura anterior negó su concurso.

El presidente del Senado dijo que las condiciones actuales son intolerables.

Tenemos que seguir trabajando—añadió—hasta alcanzar la independencia completa.

CLINICA del Médico - Cirujano

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Nuñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias urinarias

Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrumental completo de Cirujía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BEHLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Bayos «INVICTUS», con todos sus accesorios—electrodos, Urétroroscopes—Cystoscopes—Rectoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación. «SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD».—(LAMPARA TERAPEUTICA DE CUARZO).

San Andrés, 117, segundo. Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. -- Linares Rivas, 12, principal.

Restaurante FORNOS

El más antiguo y acreditado de La Coruña

Servicio a la carta y por cubiertos

MENU PARA HOY

Langostinos, camarones, tortilla francesa, huevos a la reina, callos a la andaluza, paella a la valenciana, merluza en salsa verde, anguila a la vizcaína, lenguados fritos, sardinas asadas, robaliza en salpicón, langosta con mayonesa, truchas fritas, pollo asado, rifones al jerez, lomo con guisantes, solomillo con trufas, chuletas con patatas, bistekes a lo Fornos y cordero de Burgos asado.

Postres: Tarta de almendra, flanes, queso, mermeladas y frutas.

OLMOS, 25.—Teléfono 404

COCINERO

joven y recién llegado a esta capital, se ofrece para Hotel o Restaurant.

Para informes diríjanse a esta Administración.

LA VÁLVULA (LÁMPARA) IDEAL «TUNGSRAM»

para aparatos radiotelefónicos, es la M. R. 3., débil consumo (0,06 amper), pías. 16; y la H. 3. (consumo corriente), a pías. 10'50 una

Pídanla a su proveedor, o a «Lámpara Tungstram», Madrid.—Montera, 10

SE VENDEN

las casas núm. 10 de la calle Castiñeiras de Abajo y calle San Blas, núm. 14. Darán razón, Panaderas, 17, bajo.

La Terraza

Sesiones de cine en el gran salón de la planta baja a las 8 y 10 y 1ª de la noche

PROGRAMA PARA HOY

Estreno de la emocionante película en 5 partes, La Oculita Influencia

Mañana, lunes: El éxodo del presidiario, en 4 partes.

MANUEL VILLAR PELLIT

Médico Odontólogo

Consulta de nuevo a una y de tres a siete

Plaza de Lugo, 4, 5 y 6, entresuelo (Casa Tejero, al lado de la iglesia de S.ª Lucía)

FINCAS

Compra Venta e Hipoteca

Expediente de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de Negociación de Fincas» Cantón Pequeño, 2ª, primero. Des. pache del procurador Ricardo S. Rodríguez

Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y del Niño Jesús, de Madrid

MEDICINA GENERAL

Especialista en Enfermedades de los Niños

Plaza de Pontevedra, 2, primero

De 11 a 1 y de 4 a 6

Clinica Dental

Bailén, 7

Se hacen toda clase de trabajos garantizados, sistema Norteamérica, y en los precios siguientes:

Extracciones con anestesia. . . 3 ptas.

Coronas de oro. 40 »

Puentes de oro, cada pieza a 40 »

Dentadura completa, superior o inferior, desde. 100 »

Nuevo sistema de Dentaduras sin paladar, gran precisión y comodidad

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVARIAN y Hemorragias uterinas.—RA. DIAGNOSTICA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculinas, Pneumotrax, Rayos Ultra-Violeta).—Aparato DIGESTIVO.

JUANA DE VEGA, 13, segundo

Consulta de once a una.—Teléfono 340

New Jersey Copper Paini

Depósito general para España Efectos Navales, Dans. Cantón Pequeño, 23 y 24. Patente para fondos de buques de madera y hierro.

Ciudad-Jardín de La Coruña

Inaugurada en Abril de 1922, sobre la playa de Riazor a cinco minutos del centro de la población, con línea de tranvía urbano y servicios de luz eléctrica, gas y agua corriente

Alquiler y venta de chalets y solares, al contado y a plazos

Chalets con diez departamentos, cuarto de baño y jardín, desde 41.000 pesetas

Excelente colocación para el capital

Obras realizadas por más de dos millones de pesetas

Informes y referencias: Avenida de la Habana, 3.—La Coruña

AUTOMOVILES «STUDEBAKER»

Seis cilindros

Frenos por bomba de aceite a las cuatro ruedas.

Ruedas ballon. Todos los adelantos modernos.

Garage WONENBURGER

Avenida Fernández Latorre, 60-72. -- Teléfono 82. La Coruña

GRANDES TALLERES DE

BRONCEADO, NIKELADO

y demás baños galvánicos de toda clase de piezas

ENTREGA RAPIDA DE TRABAJOS

Avenida Fernández Latorre, 60-72. -- Teléfono 82

(Talleres Wonenburger)

Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

| | Precio en 3. ^a clase | En camarotes cerrados |
|-----------------------|---------------------------------|-----------------------|
| ALMANZORA 9 Agosto | Ptas. 607,75 | 642,75 |
| ARLANZA 16 Septiembre | Ptas. 607,75 | 642,75 |
| DESEADO 22 id. | Ptas. 587,75 | 622,75 |

El vapor DESEADO no hace escala en Montevideo. Espléndidos salones de tercera clase. Magníficas instalaciones en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS

La Coruña. — Real, 51

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEJICO

EL 23 DE CADA MES

Precio en 3.^a HABANA MEJICO

| | | | |
|-----------|----------------|--------|--------|
| CUBA | 23 de Julio | 549,50 | 592,75 |
| LAFAYETTE | 23 de Agosto | 539,50 | 582,75 |
| ESPAGNE | 6 de Septbre. | 539,50 | 582,75 |
| CUBA | 23 de Septbre. | 549,50 | 592,75 |
| LAFAYETTE | 6 de Octubre | 539,50 | 582,75 |

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y ca'ga. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña

CONSIGNATARIO—Calle de Compostela

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicios rapidísimos de este puerto a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores con fuerza de 16.000 toneladas movidos por turbinas y dos hélices, construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol

LINEA DE CUBA-MEJICO El día 21 de Julio saldrá salvo contingencias, el vapor-correo **Alfonso XIII** admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera ordinaria para la Habana, 549'50 pesetas y para Veracruz y Tampico 592'75 con los impuestos

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a trasladar en la Habana a Vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Paicífico.

LINEA DE BUENOS AIRES El día 1.^o de Agosto saldrá el vapor **San Carlos** admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires a trasladar en Cádiz a magnífico vapor correo

Infanta Isabel de Borbón El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de 557'75 pesetas con impuestos.

LINEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE El día 18 de Agosto saldrá de este puerto el vapor

Isla de Panay para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe, y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, África y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes dirigirse a la Agencia de la **COMPANIA TRASATLANTICA** Riego de Agua, núm. 3 y 5—LA CORUÑA

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores

ANTONIO DELFINO—26 Julio Tercera corriente . . . Ptas. 607,75 Tercera en camarote . . . 642,75

BADEN—17 Agosto Tercera corriente . . . Ptas. 607,75 Tercera en camarote . . . 642,75

CAP NORTE—19 Agosto Tercera corriente . . . Ptas. 607,75 Tercera en camarote . . . 642,75

MONTE SARMIENTO—7 Septbre. Tercera corriente . . . Ptas. 657,75 Tercera en camarote . . . 692,75

BAYERN—14 Septiembre Tercera corriente . . . Ptas. 607,75 Tercera en camarote . . . 642,75

CAP POLONIO—14 Septiembre Tercera corriente . . . Ptas. 632,75

MONTE OLIVIA—27 Septiembre. Tercera corriente . . . Ptas. 657,75 Tercera en camarote . . . 692,75

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

Tercera clase de Preferencia En el vapor "Cap Polonio": Precio 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

Precios de Cámara Primera clase: En los vapores "CAP POLONIO", "CAP NORTE" y "ANTONIO DELFINO": Para Río Janeiro, Libras 60; para Montevideo, 68; para Buenos Aires, 69.

Segunda clase: Solamente en el "CAP POLONIO": Para Río Janeiro, Libras 32'10; para Montevideo, 41'10; para Buenos Aires, 37'10 Libras.

En los vapores "BADEN", "BAYERN" y "WURTEMBERG": Para Río Janeiro, Libras 36'10; para Montevideo, 40'10; para Buenos Aires, 42'10 Libras.

Agente general en La Coruña, ENRIQUE FRAGA.—Compostela, n.º 8

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VEAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR PROXIMAS SALIDAS

para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos trasatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento

PRECIOS EN TERCERA CORRIENTE (Incluidos impuestos)

MALTE 24 Julio Pesetas 547,75

AURIGNI 28 Agosto Pesetas 547,75

MOSELLA 10 Septiembre. Pesetas 547,75

EUBEE 19 Septiembre. Precio del billete de TERCERA CLASE EN CAMAROTE: Pesetas 602,75.

Precio del billete en TERCERA PREFERENCIA EN CAMAROTE, COMEDORES Y SALON DE CONVERSACION: Pesetas 696,50.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque. Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.500 pesetas.

Idem segunda clase a Buenos Aires, 1.150. Ambos pasajes son sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España **ANTONIO CONDE (hijos)** Plaza de Orense, núm. 2-A. La Coruña. Telegramas "Chargeurs". Apartado número 41

Litografía e Imprenta Roel Trabajos comerciales, tarjetas, folios, sellos, papeles y objetos de escritorio

REAL, 33 Máquinas de escribir últimos modelos

Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades

Talleres: Carretera de Sta. Margarita Coruña

Agentes generales en España **Sobrinos de José Pastor Lda.** Marina, 27 — LA CORUÑA

Telegramas y telefonemas: "PACIF"

Compañía Hamburguesa Americana

HAMBURGO-AMERIKA LINE Directamente para la Habana Veracruz y Tampico, saldrán de este puerto los magníficos vapores correos

TOLEDO 4 Agosto Habana, pesetas 539,50.—Méjico, 582,75

HOLSATIA 15 Septiembre. Habana, pesetas 539,50.—Méjico, 582,75

PRECIOS DE CAMARA En el vapor TOLEDO: Primera clase: Habana, ptas. 1.609,90—Méjico, 1.648,15

Segunda clase: Habana, ptas. 1.048,90.—Méjico, 1.077

En el vapor HOLSATIA: Primera clase: Habana, ptas. 1.459,90—Méjico, 1.493,15

Segunda clase económica: Habana, pesetas 851,15.—Méjico, 919,45

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, varias categorías.

Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero. Los de cinco a diez, medio pasaje. Los de dos a cinco, cuarto pasaje

Los niños de seis años, uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, la partida de nacimiento del Registro Civil.

Los pasajeros que deseen en las reservas pasaje necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Para informes, su consignatario en LA CORUÑA **ENRIQUE FRAGA.—Compostela, 8.**

Holland-America Line SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Linea Cuba-Méjico-Estados Unidos Próxima salida del puerto de la Coruña para LA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS:

MAASDAM 5 Agosto **EDAM 28 Agosto** **LEERDAM 18 Septiembre**

Precio del pasaje en primera clase Habana, pesetas 1.225.—Veracruz, 1.350

Precio del pasaje en tercera clase Habana, ptas. 589,50.—Veracruz, 582,75

Incluidos impuestos

SERVICIO RAPIDO DE GRAN LUJO VEENDAM. 23 Noviembre. Precio en 1.^a clase, de 1.525 a 2.850 pesetas.—Idem en 2.^a, de 1.100 a 1.200.—Idem en 3.^a, 549,50.

En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA van acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPRECIO en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios y salones de fumar, así como de amplia galería de paseo corrido.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña, **LOPEZ Y SANCHEZ.—Marina, 5 y 7**

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS 50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirectores en esta provincia, D. José Pan de Soraluce, Cantón Grande, 23 bajo, y D. José Llorens Díaz, Cantón Pequeño, (edificio Banco Pastor) entresuelo, derecha.—La Coruña.

Lloyd Real Holandés (Koninklijke Hollandsche Lloyd) AMSTERDAM

SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR POR LOS VAPORES A DOS HELICES "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA" Y "ZEELANDIA"

Próxima salida del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

FLANDRIA 29 Agosto Pesetas 607,75

ZEELANDIA 26 Septiembre Pesetas 587,75

FLANDRIA 31 Octubre Pesetas 607,75

ZEELANDIA 28 Noviembre Pesetas 587,75

Los precios anteriores son en tercera clase, incluidos impuestos. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase. El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, cuarto de baño, duchas, etc. llevando para servicio en los mismos, camareros, enfermeros y cocineros españoles. Las comidas son abundantes y sanas, consistiendo en lo siguiente:

Almuerzo: Café con pan, queso y dulce, Comida: Sopa o potaje, un plato de carne o pescado y legumbres, vino, pas fresco y postres.

Cena: Sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanos, vino, pas fresco y postres.

Los niños menores de diez años, gratis, de 2 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 150 pesetas, por cada una que soliciten, para reservárselas cabida.

Informar sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España: DON RAJMONDO MOLINA Y GOUJERO, CONSIGNATARIO.—LA CORUÑA, MARINA 23

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía

(S. en C.) SEVILLA SALIDAS DE LA CORUÑA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona, Cete y Marsella.

Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Admiten pasajeros de primera y tercera

LINEA DE NEW-YORK Servicio entre España y New-York, salidas de Sevilla cada veinte días. Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde se hace la carga de llegada y salida con absoluta garantía para los señores receptores y cargados.

Consignatario: **NICANDRO FARINA.—La Coruña.**

LAMPOR & HOLT LINE

The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C. SERVICIO MENSUAL POR VAPORES CORREOS RAPIDOS DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Próxima salida desde la Coruña, para Montevideo y Buenos Aires, **HOLBEIN. El día 18 de Agosto.** que admitirá pasajeros para los designados puntos.

PRECIOS DE LOS PASAJES Tercera clase Ptas. 567,75 Tercera clase en camarotes Ptas. 602,75 (Incluidos impuestos)

Los niños menores de dos años, gratis y de dos a diez años, pagarán medio pasaje. Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de dos, cuatro y seis camas, teniendo también a su disposición espléndidos salones, comedores, cuartos de aseo, etcétera.

Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación. Se ruega a los pasajeros soliciten las plazas con anticipación

Para toda clase de informes dirigirse a la VIUDA DE DANIEL ALVAREZ—Cantón Pequeño, núm. 22, LA CORUÑA

SUN FIRE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE INCENDIOS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1719

—La Compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Fondos al terminar el año 1918: L. 4.757.076

Primas cobradas en el mismo año: L. 2.266.619

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables a gusto o a voluntad del asegurado. AGENTE: NICANDRO FARINA Calle de Compostela, esquina a Plaza 23 Lugo.—LA CORUÑA

Compañía del Pacífico. — Línea de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA

Para la HABANA

| | |
|---------------|--------|
| 27 Julio | OROYA |
| 10 Agosto | ORIANA |
| 24 Agosto | ORCOMA |
| 7 Septiembre | ORTEGA |
| 21 Septiembre | ORITA |
| 26 Octubre | OROYA |

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristobal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, A.ica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile. Precio de pasaje a la Habana, (incluidos impuestos)

| | Oropesa Oroya | Orcoma Orita | Oriana Ortega |
|-------------------------|---------------|--------------|---------------|
| Primera clase | Ptas. 1.600 | 1.600 | 1.400 |
| Segunda | 1.055 | 1.055 | 985 |
| Tercera | 549,50 | 539,50 | 539,50 |

PASAJEROS DE CAMARA.—Para servicio de los españoles se embarcan en la Coruña camareros y expertos cocineros encargados de hacer platos a estilo del país, con provisiones tomadas en este puerto.

PASAJEROS DE TERCERA CLASE.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas (estos últimos reservados para familias numerosas), y las comidas, de variado y sano menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles, también con provisiones embarcadas en la Coruña.

PRECIOS DE PASAJE.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicítense de los

Agentes generales en España **Sobrinos de José Pastor Lda.** Marina, 27 — LA CORUÑA

Telegramas y telefonemas: "PACIF"

Folleto de EL ORZAN—54

XAVIER DE MONTEPIN

París-Lyón-Mediterráneo

Edición de la Casa Sopena

—Eso se hará, no lo dude, mi querido doctor.

—Señor juez, ¿quiere decirme lo que ha decidido acerca del entierro del señor Bernier?

—Aún no puedo autorizar la inhumación.

—¿Por qué?

—Porque deseo poner al asesino frente al cadáver, si, como espero, no tardamos en echarle el guante.

—Confiamos en que la policía lo conseguirá.

—Dos palabras nada más, señorita. ¿Cómo era el tarjetero que perdió con la carta de su padre?

—De nácar, forrado de terciopelo. En la tapa de encima, y rodeadas de una guirnalda de rosas, tenía en relieve mis iniciales, C. B., y un lapicero de plata que hacía las veces de broche.

—¿Qué contenía?

—Cinco o seis papeles.

—De interés?

—No, señores, notas insignificantes, unas de modistas.

—Tiene esperanza de encontrar al

tarjetero, señor Gevrey?—observó Parol.

—No me atreveré a decirle que son fundados los motivos que tengo para creerlo, pero todo es posible, hasta lo más absurdo. Ahí tiene la prueba en su propio hallazgo. ¿Quién había de suponer que yo mecase en sus propias manos la cartera del señor Bernier?

La conversación fue interrumpida por la presencia de un aguacil que entregó al juez una tarjeta.

—¿Con qué oportunidad se nos presenta!—dijo el señor Gevrey, después de leer la tarjeta.—Esta visita es de sumo interés para usted, señorita.

—¿Qué visita?—replicó Cecilia.

—La del señor Leroyer, notario de Dijón y amigo de su padre. Acaba de llegar y me pide que lo reciba.

Parol perdió el color; pero logró dominar su emoción y se apresuró a decir: —En efecto, es de gran interés para usted, señorita, porque podrá saber a qué atenerse respecto al testamento.

—Haga pasar a ese señor,—dijo el juez al aguacil.

En aquel momento todos estaban en pie. Cecilia conocía al notario, a quien había visto alguna vez con su padre; pero lo tanto, en cuanto le vio, le reconoció. Parol frunció nuevamente al ceño, pues reconoció a Leroyer por el hombre que no se había separado de Bernier durante todo el día 11 de Diciembre y que había estado durante unos minutos a su lado en el café del teatro. Si por casualidad el notario se había fijado en él, y se acordaba, era hombre perdido.

El señor Leroyer se detuvo en la puerta y saludó a los presentes con una inclinación de cabeza. Al fijarse en la joven se aproximó a ella precipitadamente, y

con voz temblorosa en que se traslucía una emoción profunda, le dijo: —¡Pobrecilla! ¡Qué desgracia tan grande! ¡La compadeczo con toda mi alma! —¡Ay, sí!... He perdido el mejor y más querido de los padres—respondió Cecilia, que, afortunadamente, pudo drramar algunas lágrimas.

El notario se volvió hacia el juez y le dijo: —Perdóname, señor juez, por no haber podido resistir al impulso de saludar antes a esta pobre huérfana.

—Lo encuentro muy natural y no ha podido ofenderme—respondió el juez.—¿Era usted amigo de su padre?

—Íntimo, señor juez; hemos estudiado juntos.

—¿Era cliente suyo?

—Sí, señor. Empezó por agradecerle la prontitud con que ha acudido a mi llamamiento. Su presencia arrojó mucha luz acerca de la muerte de su pobre amigo.

—Estoy a sus órdenes para contestar a sus preguntas; pero antes desearía saber los detalles de la catástrofe.

El juez le puso al corriente de lo que hasta el presente había dado de sí el caso.

—Y después de asesinado fué robado?—exclamó el notario.

—Así parece, y mejas que el señor Bernier no le dejase a usted en depósito los trescientos cincuenta mil francos que traía de Argel.

—A mí nada me ha interesado. Al contrario, él recibió de mis manos sus mil francos, producto de los intereses de su dinero, colocado en primera hipoteca y cuya escritura consta en mi estudio. Aquí traigo el recibo de Santiago Bernier.

Y el notario enseñó, en efecto, un recibo de seis mil francos, con fecha 11 de Diciembre, firmado por Bernier.

—El señor Gevrey dijo: —¿Cuánto tiempo estuvo en Dijón su amigo?

—Llegó la noche del 10 al 11 y pasó conmigo todo el día 11.

—¿Le dijo qué cantidad llevaba en el bolsillo?

—Sí, señor. Trescientos cincuenta mil francos en billetes.

—Y los seis mil que usted le entregó?

—Naturalmente; además, llevaba un recibo de una cantidad importantísima que había depositado en casa de un banquero de Marsella, cuya casa, puedo afirmarlo, es de las más respetables de la ciudad.

—Ha dicho usted que estuvo todo el día en su compañía?

—No se separó de mí un solo instante. Almorzamos y comimos juntos, salimos juntos y pasamos la noche en el teatro.